

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE FUERA  
mes sueldo, 10 cts. Trimestre, 2'00 pesetas  
mes 50 id. Trimestre, 2'50 pesetas  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

## Insensibilidad

## Pobres de vosotros!

Y puesto que en Valencia y Alicante y otras ciudades comarcas tan habituales festejos con tanto entusiasmo que amenazan eclipsar los ilicitanos, se hora de que los ilicitanos se dispongan a celebrar con piadoso y santo celo sus históricas y renombradas fiestas, etc. etc.

El Ayuntamiento y la Comisión de Festividades esperan que el pueblo, dando muestra de cultura y de amor a sus tradiciones, les secundará, contribuyendo eficazmente al mayor lucimiento de las fiestas.

(Del Programa de las fiestas de Elche). Estas son las palabras del preám-

ulo festival y de arenga que hace nuestro desaprensivo Ayuntamiento representado por dos concejales, por medio de su programa de fiestas en caminado a que haga eco en los co-

razones de los ilicitanos. Pero no, no creemos o por lo menos no tenemos toda la esperanza perdida de que el pueblo, los ciudadanos todos, se despijen de su sensibilidad ya que los organizadores de las fiestas carecen de esta humana facultad.

Los ilicitanos, deben odiar hoy más que nunca esos actos religiosos que nos brindan nuestras autoridades eclesiásticas y civiles, con el fin de distraer al pueblo, para que éste no piense en que ellos y nadie más que ellos, como mantenedores del estado actual de cosas, son los únicos responsables de que en miles de hogares pobres y escasos ricos, se tenga que llorar la pérdida de sus queridos hijos.

Mientras, muchas mujeres ilicitanas, madres, quizás por desgracia, estarán sin perder momento pensando en que quizás su hijo se encuentre entre barrancos en combate, sin agua, sin pan, sin asistencia médica si es herido, muerto si tuvo la desgracia, en su agonía sin poder ver en los últimos instantes a sus queridos padres y hermanos para darle el adiós de despedida y recibir el adierto de estos, otras mujeres, muchos hombres que tienen este calificativo no sé por qué, rien, se divierten, al ruido de las cornetas y tambores que martirizan más a las madres que tienen la desventura de sufrir en estos instantes.

## TRABAJO

ORGANIZACIÓN Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y LAS SOCIEDADES OBRERAS

Elche 14 de Agosto de 1921

Aparece semanalmente

No se devuelven los originales

Seguid vosotros con vuestra rumbo, autoridades, católicos e inocentes, seguid con vuestras procesiones, Castillo de Fuegos, Veladas musicales, misas rezadas, Promesa a la bandera, Misa de campaña, Cine, matogroso, Diana, Carreras de Bicicletas, Volteos generales de campanas, conciertos, cohetes, globos, cornetas y tambores de exploradores; no os importe el ultraje que le hacéis a los que decís que mueren por defender la patria. Ridícula teoría la de los organizadores, o sea su representante el alcalde de Eche, porque en Valencia, Alicante y otros sitios celebran fiestas, el pueblo de Eche debe celebrarlas también; eso es en síntesis lo que quiere decir en el programa nuestro alcalde.

No nos extraña que para nada tenga en cuenta la herida del pueblo de Eche, lo que se está sufriendo en estos momentos en muchísimos hogares por las catástrofes ocurridas, lo importante es reír, disfrutar, hacer cuanto se pueda para que los ciudadanos no recuerden esas escenas tristes de Marruecos, que están en contra sentido de vuestro proceder de hombres faltos de sensibilidad. Eche debe estar de luto y no debe festejar lo que conviene a unos cuantos. Nuestros gobernantes, los conservadores más que otros, debieran esconder el rostro avergonzados por el f. u. t. o. de su infasta actuación.

El pueblo debe sentir odio, malicia, no acudiendo a los festejos organizados, así hará lo más sacrosanto: respetar el sentimiento y padecimiento de muchas madres ilicitanas que lloran en estos instantes por la suerte del hijo de sus entrañas.

Nuestras autoridades piensan en su programa de fiestas, que el pueblo, dando muestra de su cultura, secundará contribuyendo eficazmente al mayor lucimiento de las fiestas.

No es la verdadera cultura lo que deseais tener el pueblo, sino el analfabetismo. Si el pueblo fuera culto y tuviera en cuenta los daños que le habéis hecho durante vuestra vida política, pobres de vosotros.

## OBREROS:

Leed y propagad

"El Socialista" y "Trabajo"

JUAN HERNÁNDEZ

## TRABAJO

### En pró de la infancia

Siendo el niño el precursor de la nueva sociedad humana, es deber esencial para aquel que pretende que la vida organizada siga nuevos cauces, atajar los males de ésta desde un principio y queriendo hacer nueva sociedad, empezar haciendo nuevos hombres. Este es el fin a que se ha encaminado el magno esfuerzo realizado por la Sociedad y la Ética en estos últimos años.

Todos nos condenamos del sinúmero de males que martirizan a la humanidad; la iniquidad y el despotismo imperan; la supremacía del egoísmo no ha podido ser destruido; la decadente moralidad es invadida por la corrupción; las ambiciones humanas cristalizan en sangrientas guerras; y el gran mal de la humanidad —el hombre compadecido del hombre— ha penetrado en todo corazón sensible. La verdad es vilipendiada, adulterada y vendida, y con ella la justicia. Los dones del intelecto son tenidos en desdoro, y de la virtud se mofan. El mundo es antro, el cielo y la inmortalidad lo cubren todo. Muchos quieren remediar el mal, pocos destruyen su origen. Hambrientos pordioseros nos acosan por todas partes; miles de leprosos de cuerpo y alma rodean nuestras viviendas; el contagio es incesante, el peor de los males se propaga con mayor rapidez. ¡Hombre huye de asilos y hospitales! El enfermo, impotente por contagio, estamos junto a él amenazados de muerte; ¡huyamos, buscamos el aire puro!

¡Pobre niño, nació en una charca ceñugosa! Tendremos que apartarle de ella para que sus tiernos miembros no sean pasto de miasmas. El águila clava sus despiadadas garras con más furia en las blandas carnes del cordero recién nacido.

Un niño ha nacido; ya se oye gemir, jirriatura, pronto conociste el dolor que ignorabas en el vientre de tu madre. Nacemos con dolor para nuestras madres y para nosotros, y solo al primer hijo, todo el amor se lo suele recibir con amor, siq; y otros se lo pierden.

Cuentan de algunos salvajes, que solían matar a los niños pobres para que no muriesen de hambre y de miseria. Y los que esto cuentan, ignoran acaso que hoy se mata al niño pobre antes de su concepción? El boito humano es un vicio y no un deber de la especie. El rey de la Naturaleza, el vanidoso hombre que pregoná poseer la ley moral, trueca el más santo deber en ruina vicio. El hijo nació del vicio, es hijo del pecado y como a tal se le trata.

Y el niño que ha tiempo que nació, sigue llorando salido del vientre de su madre, y cuando debió encontrar libertad para mover sus tiernos miembros según su antojo, se siente más oprimido de lo que estuviera en el seno materno; en vuelto con pañales y fijos que a torturan y lastiman, ya no es dueño de sí mismo. Necia creencia, creen que la Naturaleza nació contra si misma y dar delicados miembros a quien los necesita fieros, y para preservarle de esto mal far-

tístico que se imaginan, empaquetan y martirizan al niño.

GINÉS GANZA

(Concluirá)

N. de R.—Recomendamos a nuestros lectores no dejen de leer la conclusión del anterior artículo que se publicará en el número próximo.

### Las dos Madres

Moría la tarde,  
el tren caminaba  
lanzando al espacio  
negras bocanadas.

La lluvia que el viento  
con fuerza estrellaba  
contra sus cristales,  
infundía pánico en el alma.

La locomotora  
corría y silbaba  
como un desafío  
al viento y al agua,  
cruzando ligera  
enormes distancias,  
sin miedo a la noche,  
que cual negro fantasma avanza.

En un ventanillo,  
la mano apoyada  
sobre su cabeza  
cual si meditara,  
había un soldado;  
con ansia escrutaba  
aquellos terrenos  
esperando lo que él anhelaba.

Venía cumplido,  
de tierras lejanas,  
y dos cicatrices  
el pobre llevaba  
una, en una mano  
y otra en la cara;

¡justa recompensa  
recibida de su madre patria!

La noche es oscura,  
el tren avanzaba,  
la luz en el techo  
del vagón, clavada,  
es la compañera  
de aquél que luchara  
dentro, gran silencio,  
el viento con furia hermosa.

¿Aquel veterano  
que ha poco miraba  
con ávidos ojos,  
como si esperara  
ver alguna cosa,  
que le fuese grata;  
estaba dormido?

Pensaba en su madre,  
en su madre amada;  
aquel ser querido  
que tanto adoraba,  
de aquella que hacia  
el tosco retrato

que en su pecho feliz conservaba.

En aquel momento  
las luces del alba,  
rompiendo las sombras  
de la noche ingrata,  
dejan ver un cielo  
rojo, azul y plata,  
forman mil celajes,  
nubecillas que el viento arrebata.

El joven soldado  
de pie se levantó,

completa el paisaje  
y el pecho le salta  
de gozo, a lo lejos  
su casa rodaba...

y aquella casita

le parece mas bella, mas blanca.

¡Allí están sus padres!

¡Aquello es su patria...

Pero, ¿aquel terreno,  
quien tan mal cuidaba?

Su padre sin duda

que vejete estaba.

Al verse la herida

en la mano, dió un grito de rabia.

Frenan los vagones

al silbar la máquina,  
el tren disminuye  
un tanto la marcha.

pasa las agujas,

y antes que parara  
rápido, el soldado

baja de él y a su madre se abraza.

—¡Pobre viejecita!

¡Madre de mi alma!

Dacia anegados

los ojos en lágrimas.

Como tú, ninguna

tan buena, tan santa...

¡Cuanta diferencia!

de tu amor, al amor de la patria!

ELEYHEROS

### ¡Y aun queremos vengar ofensas!

Desde que finalizó en apariencia (aun que no en el fondo) el conflicto alpargatero, he sufrido decepciones verdaderamente terribles, en lo que respecta a los obreros del ramo de la alpargata.

El concepto que yo tengo formado de lo que son las luchas sociales, dicta mucho de lo que la mayoría de los obreros pléanen. Después de una lucha mantenida durante cinco meses, a la cual fuimos latizados por una Patronal desaprensiva, lucha que ha dejado en todos los hogares obreros recuerdos inolvidables, consecuencias amargas y memorias fuertes; porque de todos se sabido el malestar de los obreros del ramo.

Creía yo que cuando aquel estado de cosas cambiara, cuando readudáramos nuestra labor cotidiana, humillados o victoriosos, guardariamos rencor a la clase burguesa y a sus lacayos, los encaprichados para vengar las graves ofensas que de ellos habíamos recibido.

Pensaba yo, que por dignidad rehuirían todo los que permanecieron fieles a la causa que defendímos, de contacto con toda la caterva de hombres vendidos a la burguesía.

Imaginábame que cuando acudíramos a las fábricas por el trabajo, no nosotros mismos nos se elecciónfismos, nos apartaríamos de los que se entregaron para que sus bárbaros no tuvieran contacto con nuestras ropas.

Yo opinaba que los bárbaros luchadores jamás se sentarían en tortilla, en el café, en cualquier parte en unión de los traidores, para hacerlos sentir nuestra sentencia de hombres honrados, de trabajadores conscientes; pero desgraciada-

mente no ha ocurrido así, y prenta tuvimos a la vista pruebas evidentes.

A los pocos días después de solucionado el conflicto fraternizaban humillados y huelguistas en el café. No fué esto lo más grave ni lo trascendental, por cuanto poco tiempo después en los días de San Jaime y en la playa de Santpol observamos que en una «barraca» de redondados esquirols convivía un individuo huelguista, de los que en la pasada contienda hacia extremecer y temblar a toda la Asamblea con su voz de tambor mayor, su manera de discurrir tan radical y su acción directa.

Otro caso: La «Sociedad Artística Obrera Core Clavé» cuya masa coral está integrada casi en su totalidad por obreros que en el terreno de la lucha de clases cumplieron (salvo raras excepciones) con su deber se dispone ir a Valencia, entre todos los cantores hay un esquirol, que ni siquiera se dignificó por su voz ni por su arte, sino muy al contrario por indecente y poco amigo del orden. Los demás cantores protestaron, no sé si llegó hasta la Directiva dicha protesta, lo cierto es que alguien se interesó en vencer a los cantores, y estos manejamente echaron aquello a olvido por el solo hecho de que iban a Valencia como aquel niño que le ponen zapatos nuevos.

¿Es que no habrá suficiente razón y fuerza moral para que el tal individuo no asistiera? Yo creo que sí! Lo que yo no concibo es como forma de parte integrante de dicho «Coro» dos compañeros del Comité del sindicato de la Alpargata van en unión de un esquirol?

¿Quiero haber visitado la capital Levantina?

Mentira parece que esto ocurra!

Y aun queremos vengar ofensas...

RAMSAY

### “Industria” se interesa por los obreros

Así como suena y aunque os parezca un contraste, el órgano de la patronal, satisfecho de su labor bienhechora en pro de los intereses generales del pueblo, ahora ha emprendido otra campaña más ardosa, más eficaz y astuta; nada mejor que se ha convertido en la regeneradora de los trabajadores; ahí tenemos, obreros, en «Industria», el mesías redentor.

Orgullosa y satisfecha «Industria», porque la aguda crisis persiste y continúa, no solamente en nuestro oficio, sino en todo el mundo, refiere que cuantas veces hablaron con nosotros de la industria nos decían, que no por la baja de las subsistencias, ni por la de los gastos, ni por la competencia, sino por la abnormalidad relativa en el mercado, habían que trabajado mano de obra y que nosotros contemplábamos de una manera burlona, desdorosa y hasta propeliendo cosas irreverenciables.

Nunca fulmos en nuestras contestaciones a los patronos desatentos y allí tienen nuestras comunicaciones que honraban, pero aunque así lo hubiéramos hecho no merecían otra cosa que descal-



## TRABAJO

ellados pensamientos; ¿a quien se le curre que una anormalidad mundial, una crisis general por causas de todos conocidas sea el remedio más fícase para conjurarla el rebajar la mano de obra? ¡Tenéis los hechos que son la prueba más elecente: Ya habeis rebajado los salarios, ¿tenéis trabajo? No. En contra de esto decimos nosotros que, el año pasado, pagándose los jornales más elevados lo habla en abundancia, ¿por qué? Por que había demanda en el mercado; direis vosotros; pues por eso precisamente es inutil intentar vosotros, pobres gigantes, el regularizar la anormalidad de la industria, cuando las raíces de este mal están más hondas de lo que vosotros os redactores de «Industria» creéis.

Pero no vayamos ahora con margaritas a puerco! Los *sabiondes* de «Industria» se figuran que se consigue la razón cuando no se tiene, vociferando como energúmenos y empleando en los calificativos frases del peor gusto; no sigais de por shí que no nos tenéis que encontrar en esta casa; aunque modestos obreros, estamos algo mejor educados que vosotros.... suponeis; que la bilis que emaná de vuestras maliciosas lenguas viperinas cuando empleáis calificativos sucios no tienen que hacer mella; andais equivocados, nunca hicieron daño los perros ladrandos a la luna.

Nosotros, si empleamos para combatir la teoría de los motes, es porque nunca os hemos tomado en serio. Nos parecía todos tan feos de cuerpo y alma! Además, ¿cuando os habeis hecho dignos y acreedores de nuestra consideración y respeto? Tenemos nosotros la culpa acaso de vernos forzados a tratar con gentes tan poco serias, inóbiles y desatentas con nosotros? No observáis que empleamos un trato muy distinto, mas + x qu'ito y atento con los demás ciudadanos? Pues somos las mismas personas, y esto no lo podeis digerir? Vamos hombre, estais en Babilón! Pero no nos habíamos puesto serio? Que tontos sois! Lo que tenéis que hacer, patronos mezquinos de espíritu, es demostrar ahora que habeis rebajado la mano de obra, el porqué no se trabaja, puesto que vuestro lema de lucha era el que para trabajar era necesario, imprescindible reducir los salarios, pero no lo hareis, porque de hacerlo tendríais que pasar por la vergüenza de darnos la razón y antes de eso preferireis marcharos por los cerros de Ubeda, aunque con ello corrais un ridículo espantoso.

Para que nos venis ahora con esas marrullerías de lo que nos decialis por Enero? ¿caso habeis acertado con vuestras victimas? Que la realidad ha hecho que nos dieramos cuenta de nuestros fracasos; que somos la perdición del pueblo; los responsables de la ruina de la industria. ¡Ea que pues nos hemos equivocado? Ha habido otro juicio mas acertado que el que nosotros hemos expuesto siempre referentes a los orígenes y causas de la crisis? ¿no acordais cuando os deciamos que no se querían alpargatas ni regaladas en ningún sitio y por lo tanto no procedia en buena lógica rebajar la mano de obra por que era un perjuicio general para el pueblo? ¡fracasados nosotros! Pero el cerebro lo tenéis para pensar? ¡estais atrofiados?

Continuáis en completa lucidez? ¡fracasados! Vamos, hombre. ¿No veis todavía que tendréis que cumplir todo lo pactado y que vosotros mismos tenéis que buscar directa o indirectamente para hacer las plantillas? ¿es que el estancamiento en que se hallan las cosas os hace suponer que no han de variar? pues si así pensais tenéis un desconocimiento absoluto de la realidad y sino al tiempo.

No hablemos más de nuestro fracaso, el tiempo dirá quien fracasó, Sres. Patrones; pero que más, vuestra obcecación, vuestra torpeza inaudita os hace creer que presentándonos al pueblo como los únicos responsables de la ruina de la industria, esto hará mella en los trabajadores; ¡cándidos, y más que cándidos, ignorantes! ¿No saben todos que si hay algo de quebrantamiento en la industria es por vuestro egoísmo, por vuestra torpeza y por vuestra única culpa? ¿Qué habéis hecho siempre, sino reducir las clases, adueñarlas y emplear basura en vez de materiales para la confección de la alpargata? Y aún tenéis el cinismo, la indecisión de haber de la ruina de la industria atribuyéndosela a otro? Si de esto no os avergonzáis, ni tenéis remordimiento, qué se puede esperar de vosotros, nada bueno por cierto.

Eso de que nuestro grande y disciplinado ejército ha quedado reducido a una pequeña guerrilla sin elementos para emprender nuevas aventuras, no os preocupe, porque los trabajadores no tienen que agradecerlos el interés que por ellos os tomáis, les sois tan conocidos que la verdad, no les mereceis ninguna confianza.

Nos parece bien que vivais en la ilusión de que no podemos emprender ninguna aventura, porque así la acometida será más sorprendente para vosotros y entonces la realidad os hará ver las cosas claras.

Pero lo que nos produce regocijo y satisfacción a la vez es que lo de que los directores del obrerismo, por fracasados si tuvieran vergüenza y dignidad, debían de marcharse del pueblo, o no salir a la calle, aparte de que si tuvieran algo del sentido práctico de las cosas, si fuerais agradecidos teníais que enaltecer y encumiar la conducta de esos directores tan difamados por vosotros, por haber sabido darle una orientación idealista a la masa, por cuyo acertado procedimiento, en tantos sgravios y fensas que se tienen que venir aquí, no ha habido ni el menor contratiempo que lamentar; tenemos que decir que los directores están satisfechos de su actuación, que continuarán en sus puestos mientras sus compañeros no les retiren la confianza y que si por vosotros fuera se marcharían del pueblo, por no veros, ni tener el menor contacto con vosotros, porque la verdad, nos da vergüenza el tener que mantener relaciones con una clase patronal tan terca, torpe, desagradecida, maliciosa, vengativa y cruel.

### OBREROS:

Leed y propagad

“El Socialista” y “Trabajo”

## SONÉ...

## Pro mujer

Hincado de rodillas se hallaba nuestro a caíde pidiendo a la Patrona, temblando de emoción, salud para los suyos, vigor para el tío Pere, metal para el Erario y eterna situación.

\* \* \*

«Sole por festejarte; Por elevar tu nombre, sacrificué al Comercio, anduve por doquier tu efigie recordando para adquirir dinero... Piedad, excusa madre, perdona a un pobre ser!

\* \* \*

Los cánticos. Las notas de músicos expertos. La típica alborada tu fiesta anunciarán. El temple está confuso de propios y de extraños. Los Ángeles supuestos tus glorias cantarán.»

### Habla la Patrona

¡Oh joven inexperto!  
¡Perdona tu inocencia!  
Devuelve ese dinero  
y no vengas a mí.  
¿Festejas? ¡No! ¿Lo entiende?  
No hieras a las madres  
que lloran por sus hijos.  
¡Alejate de aquí!

\* \* \*

¿No anda tu conciencia?  
¿No ves a tus paisanos  
tristes como nunca?  
¿No observas con dolor  
la muerte de los tuyos?  
¡Aparta! ¡No me mires!  
Te absuelvo, pero vete.  
¿Festejarán? ¡Horror! ¡Horror!

S. FERRANDEZ

## Variantes

Los valencianos todavía están lamentando la visita de «Coro Clavé», pues esperaban en vez de *Rodriguetes* al alcalde matamoscas. Por lo menos no se hubiera ridiculizado en el discurso y si hubiera distraído a los valencianos examinando las facciones de *Gorila*.

Se nos ha dicho que un oficial del Ayuntamiento sale en la *resélica*.

Mucho cuidado cuando éste baje, pues si cae algo, tened entendido que si no es agua es.....

Se impresiona muchas veces, y estas impresiones le causan mareos y torbas. ¡Caramba con el delegado!

Nunca podíais pasar por mi mente ni en so'o instante, el atrevimiento de emborrifar unas cuartillas para darle oídas hacer cuanto podíais y puedo por mis compañeras; pero hoy súmable de antemano lo peligroso que es ebozar en las columnas del periódico cuanto pueda pensar y sentir, me decidí a ello contando y pidiendo al mismo tiempo, con la benevolencia del compañero director de TRABAJO y con la vuestra, quienes sabréis juzgar mis torpezas en la pluma, ya que ella, tal vez, no responda en su redacción a lo que en realidad pueda sentir mi convicción.

Mi escasa mentalidad de mujer, no me permite que yo por conocimientos que no poseo, os dé a conocer nuevos horizontes de organización, nada de eso; pues solo intento ver la manera de impulsar vuestra ánimo decidido, con el fin de que vuestro espíritu de lucha, se consolide más, lo cual serviría para quebrantar la potencia de nuestros explotadores.

En la prensa, en los libros y en las reuniones públicas, siempre se ha dicho que para ser respetado, es necesario respetar.

Se necesita, pues, para que las trabajadoras sean respetadas por sus enemigos tanto patronos como autoridades, que estén sean fuertes en organización y capacidad; si esto, incluso algunos maridos no aprecian a la mujer en lo que vale, creyendo que esta solo sirve para cargar la escoba y barrer la casa.

Desde luego, las primeras en devanecer este grande error, somos nosotras, procurando desterrar nuestras torpezas y convertirlas en el cumplimiento de nuestro deber.

La mujer, empezaría a ser respetada, cuando ella misma, se respete en sí; pues se da el caso en la misma organización, que la mujer no pasando a estudiar las causas de la gran crisis de trabajo, no pasando a estudiar el porqué no triunfó en este pasado movimiento, hace medida de lo que esparcen patronos y autoridades y abandonan su potente organización, poniendo con esta indiferencia, desidia del Campo productor, su dignidad en peligro y su respeto ultrajado.

Con esto, no hacemos más que seguir el camino antiguo de la esclavitud y no el de la mujer europea que quiere capacitarse y emanciparse para reclamar la igualdad de derechos sobre todos.

Trabajemos todas las mujeres por nuestra causa; yo de mi parte haré cuanto pueda, bien desde este periódico bien desde donde sea.

LA INCÓGNITA

## Entierro civil

Ha recibido sepultura, la niña Gertrudis Clement González, hija de nuestros compañeros Francisco Clement y Dolores González.

Reciban los padres desde las columnas de TRABAJO nuestro sentido pésame por la pérdida de su querida hija.

Tipografía de José Aguilar, Eche

## TRABAJO

### TÍTULO BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour l'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y sucursales en Londres, París, New York, Bremen, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tantah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekín (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

### La Catalana

Gan Tintorería quitanmanchas y limpiezas a Presión de toda clase de prendas, montada el moderno sistema alemán.

### JUAN CEVA NAVARRO.

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

### ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☎ Talleres: Plaza del Matadero

### ELCHE (ALICANTE)

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan los dolores por rebelde que sea. Dr. venta en todas las farmacias y droguerías.

### Soledad Martín Modista

Se ofrece a todas las compañeras, en la calle de San Isidro, núm. 19,

### Antonio Quiralt

Pone en conocimiento de todos los compañeros que desde hoy la reposería del Círculo Obrero, estará instalada en el zaguán del Teatro Llorente.

### HELADOS PARA HOY:

Café • Horchata • Limón

REFRESCOS

REFRESCOS